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Braşovii, 19 Februarie v.
O poruncă mai próspéta a mi

nistrului ungurescü de comeroiu, 
adresată representanţei comunale 
Sibiiene, face pe organulü Saşiloru 
din Sibiiu, pentru prima órá, se 
tragă consecenţa practică din „pac- 
tulü“ cu partida guvernului.

E vorba adecă erăşi de-o căl
care a dreptului de limbă. Lucru 
de tóté cplele. Representanţa co
munală din Sibiiu şi-a făcutu nisce 
statute relativă la oteluri şi cafe
nele şi le-a trimisü ministrului 
spre aprobare. Acesta ceru unele 
modificări şi totodată ordonă ca 
statutele astfelu modificate se i-se 
trimetă numai şi numai în limba 
maghiară.

Legea de naţionalitate dela 
1868 dă dreptul u comunei de-a 
corespunde cu guvernulu în limba 
statului séu în limba ei oficiosă 
internă (§22). Comuna din Sibiiu 
a voitü se fiă prevenitóre şi de 
aceea la textulű germanü alü sta
tutelor a, — care era de ajunsu 
fiindu limba germană limba in
ternă oficiosă a comunei, — a ală- 
turatu şi o traducere maghiară.

Ministrulü atunci a cjisu: mie 
;mi trebue numai textulu maghiar, 
de textulu vostru germanu n'am 
lipsă, puteţi se vi’lu reţineţi! Co
muna înse a c rea ţii, că numai 
aşa îşi póte manifesta stima sa pen
tru legea „sancţionată“ dela 1868 
şi pentru „propriulü ei drept“, decă 
cu t0tă porunca ministrului îi va 
trimite statutele şi a doua 0ră în 
améndoué limbile.

Nu scimu cum s’a resolvatü a- 
cestu coDÜictü dintre comuna Si
biiu şi ministrulü Baross, dér ve- 
demü, că organulü săsescu din 
Sibiiu vine şi — negreşitfl pe te- 
meiulü trăţietăţii încheiate cu gu
vernamentalii, — cere dela con
tele Szapary, în forma cea mai 
delicată, respectarea legii de na
ţionalitate !

In discursulü seu dela Timi- 
ş0ra contele Szapary s’a fostu 
provocatü şi la pretinsulü „princi
piu liberalü“, de care ar fi con- 
dusü art. de lege 44 din 1868 ín 
cestiunea egalei îndreptăţiri a di- 
feritelorü limbi. Fóia Sibiană îi 
aduce aminte acésta şi 4 ice: „Spe- 
rămfi, că autoritatea ministrului- 
preşedinte va face se se respecteze 
legea lăudată de elü din partea tu- 
turorü deregatoriilorü publice“.

Observarea acésta, care în îm
prejurările de faţă pare a fi mai 
multu ironică, o însoţesce fóia 
sibiiană cu următ0rea seriósá con
templare :

„Nimeni nu va puté apéra drep- 
tulü nostru de limbă cu acelü 
efectü ca noi înşine. Fiă-care în 
cerculü séu, se se folosâscă, décá 
i-se dă ocasiune, (! ?) de dreptulü 
garantatü limbei sale materne, 
sé-lü apere contra ori-cărei încăl
cări. Numai ceea ce preţuimu 
prin folosire, este o ade\ erată po
sesiune ; cele mai frumóse drep
turi, cari suntü numai pe hărtiă, 
dér în realitate nu se folosescü, 
suntü fără de preţfl şi se’nvechescü. 
Celü ce renunţă însuşi la dreptulü 
séu, séu sufere în tăcere violarea 
lui şi o aprobă astfeliu, îşi pierde 
dreptulü seu de acţiune....“

Frumóse şi puternice maxime! 
Numai câtu acuma, după conto
pirea partidei săsesc! cu partida 
„liberală“, păru încâtva învechite.

Noi înse îi gratulámü cu tóté 
aceste fóiei sibiene, că în urma 
poruncei ce a dat'o d. Baross mu
nicipalităţii sibiiene, s’a deşteptatu 
din ameţ01a, ce i-au causat’o în- 
torsăturele cele mai noué politice 
şi a găsitu, că cu tóta prietenia 
Szaparystă totuşi numai Saşii 
înşişi îşi potü apéra cu succesü 
dreptulü lorü de limbă folosin- 
du-lü la tóté ocasiunile.

Ne-ar plácé numai se scimü,

în ce privesce acesta folosire, câte 
procese verbale se scriu [peste totu 
anulu la tribunale în limba păr- 
ţiloru îndreptăţite, de pildă pe 
teritoriula „fundului ‘regiu“ de o- 
dinidră?

CRONICA PO LIT IC I.
— 19 Feb. (2 Martie.)

Foile din România ne aducâ scirl 
despre marî credite militare, ce va 
cere ministerulü de résboiu pentru îmbu- 
netăţiri importante şi mai alesâ pentru 
construiri de casărml. Se va emite ore- 
ditulü de 10 milióne, votatö deja, pen
tru 120,000 pusei cu repetiţiă, sistemü 
Mannlicher, şi pentru aprovisionarea de 
rősboiu a cartuşelor& încărcate cu iârbă 
de fumü. Afară de acestea se va cere 
unü creditü de 5 milióne lei pentru in
stalarea in ţâră a unei fabrici de iarbă 
de fumü. — In ce privesce casărmile, 
ministerulü de résboiu va cere unü cre- 
edit de 10 milióne, care se va cheltui ín 
trei ani pentru construirea şi repararea ra- 
dioală de casărml. La alegerea locului 
pentru casărmile noué, ce se vorü edi
fica, se voră ave în vedere consideraţiuni 
strategice şi se va căuta ca clădirile sé 
ímplinésoá tóté cerinţele igienice. De 
aici dérá se póte conchide, că armata 
României va primi chiar în anulü aoesta 
îmbun0tăţirî serióse.

*
Scriiamü într’o „Cronică“ din filele 

trecute, că noulu ministeriu francesü s’a 
compusă, după frământări şi chibzuell 
de o séptémáná de 4ile* Lumea a rő- 
maeü puţinfi surprinsă, că în fruntea gu
vernului a venitü unü senatorü francesü 
puţinO cunosoutü pănă acum în viâţa 
politioă. Altfelü nu se putea, deórece 
unü ministeriu în fruntea căruia ar fi 
rémasü unulü dintre bărbaţii conducători 
din cabinetulü, Freycinet, ar fi fostü es- 
pusü unei căderi şi mai grabnice, decât 
căderea lui Freycinet. Trebuia prin ur
mare căutată o persóná, oum s’ar cjice, 
nici caldă, nici rece, ér persóna acésta 
au şi aűat’o în senatorulü Loubet, ami-

culü personalü alü preşedintelui Republi- 
oei, Carnot, care ín ministeriulü Tirard 
avea portofoliulü lucrărilor publice. Lou
bet este aderentulü partidei republicana 
moderate şi inimiol nu pré are pănă a- 
cuma. Ca tóté acestea Clemenceau a de- 
claratü în şedinţa din Sâmbăta trecută 
a camerei, că ori ce combinaţiă, în oare 
este Ribot şi Freycinet, va păţi fiasco. 
Viitorulü va dovedi, decă Clemenceau a 
grăitfi adevérulö, ori a scăpată din gură
o vorbă íntr’unü momentü de esaltaţiă 
şi iritaţiă. Faptü ínsé e, că Ribot era 
indispensabilü íntr’unü ministeriu, fiind
că persóna lui e primită ou simpatiă de 
când ou visita dela Kronstradt, ală oărei 
unü factorü principală a fostă şi elü, ér 
Freycinet, ca ministru de résboiu numai 
cu greu ar puté fi înlocuită cu altulü. 
Din ministeriulă actuală au rămasă Con* 
stans, Yves Guyot şi Barbey. In looulü 
loră suntă Viette şi Grodefroy de Ca- 
vaignac, fiiulă generalului Cavaignac, 
care în 1848 a fostă ^numită dictatoră 
militară şi a sufocată revoluţia din 
Faubourg-St-Antoine.

Pressa streină despre alegerile din 
România.

Etü sfîrşitulfi articulului din „Times“ 
despre oare cjiceamă, oă-lă vomă conti
nua acţl:

Junimistulă, despre care vorbiamă 
mai süsü, acela, care doresce a vedé 
ţera lui în capuîă unei confederaţii de 
state balcanice antimosoovite şi oare 
ou principiulă fundamentală alü politicei 
esterióre române trebue sé fiă resistenţa 
la invasia septentrională, recunósoe ou 
mâhnire, că principiulü e departe de a 
fi primita de majoritatea compatrioţi- 
lorü séi. Ţăranii, cari nu s’au învâţată 
încă a face o deosebire între religiune 
şi naţionalitate, au învăţată de la popi 
sé considere pe ŢarulO, ca pe apăretorulă 
credinţei oreştinesoi în contra opresiiloră 
musulmane. După ţărani esistă o clasă 
de societate puţină numérósá, cu o in
strucţie de mijlocă, care fără a avé o 
mare simpatiă pentru Rusia are o anti-
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închisorile mele.
De Silvio Pellico.

XXXVII.
Am privită la cele două bucăţi de 

epistolă şi pe-unü momentü am meditatü 
asupra deşertăciunei lucrurilorü omenescl 
şi asupra înşelăciunei aparenţelorfi es- 
terne. Cu puţină înainte doriam aşa de 
multă acea scrisére, ér »cum o rupseiu 
cu măniă. Mai înainte aveam ună viu 
presimţământă faţă cu prietinia viitôre 
a soţului meu în nenorooire, eram tare 
în convingerea, că ne vomă mângăia 
unulă pe altulă, eram aplecată a më 
arăta celă mai pretinosă, ér acum îlă 
numesoă obraznică !

Am pusă bucăţile de hârtiă una 
peste alta şi é ^ ï  loându-le între dege
tele oele mari şi cele arătăt6re dela ambe 
manile, am ridicată 0răşi stânga şi apoi 
am dată în josă drépta ou mare repe- 
diciune.

Voiam sé repeteză acésta, dér unü 
pătrată din epistolă îmi pica din mână ; 
m’am plecată së-lü ridicü şi în timpulă

plecării şi ridicării mi-am schimbată 
intenţia şi mi-a venită de nou voia de 
a ceti superba scrisore.

Am şecjută, am pusă una lângă alta 
cele patru bucăţi de-asupra bibliei şi 
le-am cetită din nou. Apoi le*am lăsată 
astfelă, m’am plimbată, le-am cetită 
erăşi şi ’ntr’aoestea gândiam:

Decă nu-i răspundă, va cugeta, că 
în perplesitatea mea sunt nimicită, că 
nu cuteză a mă presenta în faţa unui 
astfelă de Hercule. Să-i răspundemă 
deră; să-i arătămă, că nu ne tememă 
de espunerea păreriloră. Să-i dovedimă, 
că nu este o slăbiciune cumpănirea criptă 
a hotărîriloru nostre; nu © o slăbiciune 
clătinarea, decă e vorba încâtva de-o 
decisiune periculosă, şi mai alesă peri- 
culOsă pentru alţii, decâtă pentru noi. 
Las’ să înveţe elă, că adevărata prietiniă 
nu stă în deriderea conscienţei; că nu 
capriţiulă este adevărata demnitate. Să-i 
esplicămă înţelepciunea creştinismului şi 
insuficienţa neoredinţei, şi în fine, d6că 
acestă Juliană mărturisesce păreri atâtfi 
de împotrivitore cu ale mele; decă elă 
nu mă cruţă cu sarcasmulă lui pişcătoră ; 
decă se nisuesce aşa de puţină a mă 
câştiga, nu este ore acesta celă puţină

o dovedă, că elő nu e ună spionă ? — 
Séu doră este numai o apucătură dela 
elă, când îmi sbiciuesce atâtă da aspru 
amorulă meu propriu? Nu, nu; nu o 
potă orede. Sunt omü răutăciosO, care 
simţindu-se vătămattt pentru aceste sar
casme cutezate, voescü sé mé convingü 
pe mine însu-ml, că acela ce mi-le-a 
făcută este omulă oelă mai strioată. Tu, 
josnică reavoinţă, pe care în alţii te-am 
condamnată de mii de ori, dispari din 
inima mea! Nu, Juliană e aoela, ce este, 
şi nu altulă : unü bláítématü, dér nu unü 
spionă! — Şi óre aievea am eu dreptulü 
să numescă blăstămăţiă ceea oe elü nu- 
mesce sinceritate? — Dér #acésta este 
umilinţa ta, hipocritule ?! Décá cineva 
cu minte turburată mărturisesce o părere 
falsă şi rîde de credinţa ta, îţi este des- 
tulü ca să despreţuescl pe ambiţiosulfi ?!
— Dumne4eu scie, décá acestă umilinţă 
aţîţătore şi acéstá asprime rău voitóre, 
ce locuesce în pieptulü meu de creştinfi, 
nu e mai rea, decátü sinceritatea 0rbă 
a acestui necredinciosü ? — Póte elü 
n’ar avé lipsă decátü de* o singură ra^ă 
a graţiei, pentru ca energioulü lui senti- 
mentü de dreptate să devină o credinţă 
mai solidă, decátü a mea. — N’aşi face

mai bine, décá m’aşl ruga pentru elă, 
în looü să mă aţîţfl spre mâniă şi să mă 
punü mai pe süsü decátü elü ? Cine scie, 
décá, pe cándü eu i*am ruptă epistola 
cu furiă, elü nu mi-a cetitü pe a mea 
ou dulci simţiri, şi crecjéndu-mé cu inimă 
bună, nu mă ţine elü de incapabilü de-a 
mă vătăma pentru sincerile lui vorbe? 
Dintre doi, care ar fi mai nedreptă? 
Acela, care iubesceşi cjice; „Eu nu sunt 
creştină“, séu acela, care $ c e : ^Sunt 
creştină“, dér nu iubescă? E greu a ju 
deca pe ună omă chiar şi atunci, când 
amă trăită mulţi ani împreună ou elü, 
eră eu voescü sé-lü judeoü pe acesta 
dintr’o epistolă? Intre atâtea posibilităţi 
eschisü este óre aceea, că elü fără de-a 
şi-o mărturisi şieşî, în genere nu este 
împăcată cu necredinţa lui şi de aceea 
mă índémná şi pe mine, sé mé luptü în 
oontră-i, sperándü în taină, că acaşl va 
trebui să cedeze? Oh, barăml de-ar fi 
aşa! Oh, mare Dumnezeule, în ale că
rui mâni chiar şi mijlóoele cele mai 
nevrednice potü fi eficace, alege-mă pe 
mine, alege-mă la acéstá lucrare! Şop- 
tesce*ml argumente convingétóre şi sfinte, 
cu cari să convingă pe acestă nenoro
cită;  argumente, cari sé-lü conducă, a
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patiă netăgăduită în contra Austriei, de- 
órece o mare parte a institutoriloră e- 
rau pănă în vremile din urmă Români 
din Transilvania, cari urau pe [Austro- 
Ungaria anume ca inimica naţionalităţii 
române. Mai süsü pe scara socială se gă- 
sescü tinerii, cari mergü în străinătate 
mai cu sâmă la Parisü spre a-şl com
pleta studiile şi se întoroă în ţâră fran
cofili înflăcăraţi.

D. Blaremberg de mai multeorl a 
mărturisită pe faţă la cameră, că dâoă 
n’ar fi vorba decâtă de a alege între 
Rusia şi Austria, s’ar puté sé prefere 
pe oea din urmă, dér că într’o oombi- 
naţiă însemnată s’ar opune la contracta
rea unei alianţe, oare ar puté sé pue 
pe România în vrăşmăşiă cu Francia. 
Astfelü Un tóté olasele poporului e- 
sistă órecare repulsiune în contra triplei 
alianţe şi nu e probabilii, ca cabinetulü 
ori oe opiniunl ar ave, sé violeze pe 
faţă aoestü sentimentü. Se va mărgini 
probabilă, după casele generalului Mânu, 
a cultiva relaţiunî amicale cu toţi mem
brii triplei alianţe.

Rămâne oestia de a soi deoă Româ
nia va puté menţine multă vreme o a- 
titudine de neutralitate amicală taţă ou 
tóté puterile. O asemenea politică e forte 
reoomandabilă în vremile de linişte, dér 
ar fl condamnată de tóté partidele în 
oasulü unei crise serióse în Orientü. Si
tuaţia geografică a României, care se 
află pe drumulă, oare conduce la con* 
stantinopolö, face oă o neutralitate per
manentă e în ori oe ohipü imposibilă 
pentru ea. Déoa aoestü luoru i-ar fi ofe
rită, România l-ar refusa, căoi ori oe 
Română, care se interesézá de afacerile 
politicei, e convinsă, oă ţera lui trebue 
sé ia o parte activă la evenimentele 
cele mari, oarl trebue sé aibă looă în 
Sud-Estulă Europei.

Putemă deol proroci ou totă sigu
ranţa, că decă ună mare conflictă s’ar 
ivi în aoâstă parte a lumei, România 
s’ar alia cu unulă din cei doi luptători, 
ér guvernulă póte fi sousată, ’déoá de
clină de a se pronunţa, când nici o oom- 
pensaţiă tangibilă nu i-se oferă în schimb 
libertăţ8i lui de acţiune.

Despre partea n0stră amă vedé-o 
cu plăcere punându-se fără teamă în 
tripla alianţă, pentru oă şansele de a 
preserva pacea ar fi. astfelă mărite. Dér 
nu e probabilă, ca sé fiă multă infiuin- 
ţată de dorinţele nóstre paclnice, căoi 
oonsideră viitorulă într’ună altă ohipă. 
Fiindă din acele puteri, a oăroră aspira- 
ţiunl politice nu sunta încă pe deplină 
realisate, n’are poftă sé vâdă res- 
belulă desfiinţată şi în vecii veoiloră ti
părită vechia cartă a Europei.

te bineouvâuta, şi sé înveţe, oă departe 
de tine nu este virtute, care n’ar fi o 
contrazicere!

XXXVIII.
Cele patru bucăţi de epistolă le-am 

ruptă în alte bucăţi mici, dér fără de 
nici ună semnă ală mâniei; am mersă 
la feréstrá, mi-am desohisă mânile şi 
m’am oprită sé védő sórtea deosebite- 
loră bucăţi de hârtiă date pradă vân
tului. Unele buoăţl se opriră pe coperi- 
şulă de pluinbă ală bisericei, altele flu
turau multă vreme în aeră şi în fine 
oădeau la pămentă. Se împrăsciară aşa 
de tare, că nu trebuia sé mé temă, că 
le va aduna cineva şi va sci secretulă.

Apoi i-am scrisă lui Juliană, silin- 
du-mé în totă chipulă sé nu fiu răsbu- 
nătoră şi nici sé nu apară de aşa ceva.

Am glumită faţă ou grija lui, că 
eu aşi duce consciinţa pănă la gradulă 
unde nu se mai póte uni cu filosofia şi 
i*am spusă, oă celü puţină cu privire 
la acésta s0-şl mai amâne judecata. I-am 
lăudată sinceritatea, ce mi-a mărturisită; 
l ’am încredinţată, că în privinţa acésta 
îi séména cu desâvârşire, ér ca sé i-o 
dovedescă am începută sé ap0ră oreşti- 
nismulă. „Sunt convinsă“, îi c^ceam „oă

SO IR ILE  QILEI.
— 19 Febr. v.

0 societato slovacă desfiinţată. Se scrie 
din Viena, că societatea slovacă „Tatra“ 
din Viena a fost desfiinţată. Causa pentru 
care sooietatea slovacă a fostü desfiin
ţată este, că „trimitea unei foi amerioane 
artioull prin cari descoperia celoră din 
„lumea nouă“ suferinţele poporului slo
vac şi stările triste din Ungaria“. Socie- 
tea a fostă desfiinţată la provocarea gu
vernului unguresc, pe oare autorităţile nem- 
ţescl din Viena s’au şi grăbita a-o ese- 
outa fără amânare, celă puţină aşa 4i°e 
kossuthista „Egyetértés“, care mai aduge, 
că prin acésta i s’a dată satisfacţiă naţiu- 
nei maghiare. — Tristă de totă, decă tur- 
batulă şovinismă maghiară seoeră jertfe 
ohiar şi pe teritorulü strâină. Dér mai 
tristă e, oă organele vieneze, ca sé facă 
hatârulă celoră din Budapesta, desfiin- 
ţâză yf&ră amânare“ o sooietate slovacă, 
ce póte n’are altă péoata, decâtă aoela, 
că nu simpatisâză cu opresorii şi perse
cutorii poporului slovacă din Ungaria. 
Triste róde produce dualismulü!

—x—
Regularea salarisării înviţătorilorti 

Ministrulă de culte şi instrucţiune pu
blică, contele Albin Csáky, a depusă pe 
biroulă camerei ungare proiectulă de lege 
privitoră la regularea salarieloră înv0ţă- 
toriloră dela şodlele poporale. Proiectulă, 
despre oare amă vorbită şi vomă mai 
vorbi la timpulü séu, a fostü datü spre 
tipărire, după aceea se va împărţi spre stu- 
diare la o comisiune separată.

—x—
Din comitatulü Térnavei mici ni-se 

scrie: La alegerile din éstü ană,Românii 
din ceroulă Ibaşfal0ului şi ală Bălăuşeri- 
loră s’au ţinută mai strînsă ca altă-dată 
de conolusulă de pasivitate ală oonfe- 
renţei nóstre naţionale. Dintre puţinii 
alegétorl români din lbaşfalâu, am înţe- 
lesă, oă au luată parte la alegere numai 
péoátosula învâţătoră Sighişoreană, mé- 
sării Crişană şi Gomboşă alias Bumbea, 
măcelarulă N. Morariu şi economulă Dra- 
gulea. Acestea suntă oile călbejite ale 
d-lui v.-protopopă Câmpianu, care pe 
lângă mai multă inimă, uşoră şi-ar fi 
putută scuti întrega turmă de călbejire. 
In cerculă Bălăuşeriloră s’au aflată şi de 
astă-dată câţiva preoţi slabi, cari s’au 
făcută unélta adversariloră noştri politioi. 
Intre aceştia numără: Ioană Romană, 
gr. oat. în Ernea, oare la totă ocasiunea 
a compromisă causa solidarităţii nóstre 
fără a fi fostă încă pusă la regulă din 
partea celoralalţl membri din cleră; apoi 
Ioană Brană gr. or. totă din Ernea, 
George Vamoşă gr. cat. din Giacoşă şi 
în fine preotulă gr. or. ală Idioiului. 
Bine ar face preoţii, décá pe astfeliu de

pre cum eu sunt gata totdéuna a as
culta cu prietiniă părerea d-tale, astfelă 
vei fi bună şi d-ta a-mi asculta în pace 
a mea opiniă.“

Mi-am propusă, ca scrisórea de apé- 
rare s’o concipieză încetă cu încetulă, 
şi am şi începută a analisa cu multă 
grijă: esenţa creştinismului; onórea de 
D-deu; nimicirea superstiţiei; frăţietate 
între ómenl; nisuinţă continuă spre vir
tute ; umilire fără de dosire; demnitate 
morală fără de capriţiu — acésta e idea: 
Dumne4eu Omulă 1 Esistă oeva mai 
filosofică şi mai sublimă, decâtă acestea ?

Apoi m’am silită sé-i arătă, că ma
rea înţelepciune omenescă a luminată 
mai multă, slu mai puţină slabă pe toţi 
aceia, cari au căutată adevérula la lu
mina minţii, dér că acâstă înţelepciune 
nicl-odată nu s’a estinsă peste íntrégá 
lumea şi oă măestrulă divină, venindă 
pe pămentă, a dată ună semnă miracu- 
losă despre sine, realisândă cu mijlóce 
slabe lăţirea adevérului în modă ome
nescă. Ceea ce n’au putută realisa niol- 
odată filosofii cei mari, adecă şter
gerea idololatriei şi vestirea universală a 
adevérului, au realisat’o puţini predica
tori neînv0ţaţl. De-atuncI liberarea sela-

elemente nedisciplinate din sinulă loră, 
le-ar pune înşi-şl la regulă. — N i ţ u 
Na ş o u l u i .

— x—
Adevératü sé fiă ? „Néptanítók Lapja“ 

în nr. 14 dela 17 Febr. publică o scire 
din Reciţa, în care seq|ice, oă „acolo ma- 
ghiarisarea progresézá frumosă ; locuitorii, 
cari suntü Români, Cehi, Slovaci şi Ger
mani, pe întrecute se silescă a înv0ţa 
unguresce. Mare merită are „Kulturegy- 
let“-ulă de-acolo, care lucră cu totă ze- 
lulă şi care se póte mândri cu ună pro
gresă frumosă. Nu degeaba se află între 
zeloşii membri ai acestei societăţi (de 
maghiarisare) şi d e s t u i  R o m â n i  (??) 
şi mai alesü învăţătorulă română gr. or. 
I o a n ă  A l b  u (??), oare împreună ou 
flbiréula Gartner Zoltán, întru adevéra 
multă a lucrată în interesulă limbei ma
ghiare“. — Soirea aoésta, în ce privesce 
pe Români, ni-se pare de necre4ută. Pe 
câtă suntemă noi informaţi, în Reciţa 
avemă o inteligenţă română bravă, doi 
preoţi distinşi în persona d-loră Terfă- 
I0gă şi Frenţiu, doi învâţător! eminenţi 
în persóna d-loră Simu şi Neda. Intre- 
bămă: sub conducerea unoră astfelă de 
bărbaţi, posibila este, ca Kulturegyletu- 
rile unguresol sé prindă rádéoini între 
noi ? Dér apoi d-la Albu, oare ca Ro
mână s’a bucurată de atâta simpatiă îna
intea oonfraţiloră séi, cum póte suferi o 
astfelă de calumniă a foiei unguresol? 
Aşteptămă dela fruntaşii poporului ro
mână din Reciţa, ca sé grábéseá a re
duce aceste reclame jidovesc! ale ma- 
ghiarisatoriloră la adevérata loră valóre 
şi sé nu dea, prin tăcerea d-lora, ansă la 
nedumeriri.

— x —
Coquelin fluerat. Cetimă în „Româ- 

nulă“ de Luni: Eri seră (Dumineca tre
cută) când a apărută pe scenă Coquelin, 
s’a aiwjită fluerându-se din mai multe 
părţi. Artiştii au trebuită sé stea câte-va 
minute pănă ce sgomotulă s’a potolită. 
Când artiştii au voită sé continue, flue- 
răturile au reîncepută. Poliţia a inter
venita şi 6 persóne au fostă duse la po- 
liţiă, printre cari d-nii Caludescu, dela 
„Adevérula“, Florescu, Dimitrescu, eto. 
In timpulă fluerăturei s’au arunoată din 
galeriă foi volante cu textulQ:

r ln tr,o ţâră, care dă cu prisosü ospita
litate unoră mosafirî, care o insultă numind1 o 
stupidă şi murdară, acésta e cea mai demnă 
manifestaţiă ce li se cuvinu.u

Causa, ce a provocată acelă sgo- 
motă ni-s’a spusö, că elogile artişti- 
loră teatrului naţională fiindö vândute, 
s’au reservat pentru unii dintr’ânşii scaune 
în orchestră, dér alţii au mersă prin cu
lise, ceea ce a nemulţumită pe impresa- 
riulă trupei, care ar fi mersă pănă a 
spune unoră tineri, că „România este o

viloră a devenita totă mai desă şi în 
fine apare o societate în care nu mai 
esistă sclavi, adecă o astfelă de stare a 
omenimei, care înaintea veehiloră filosofi 
se părea imposibilă.

Făcuiu apoi o scurtă privire istorică 
dela Isusă Christosă păaă a4l, silindu-mé 
în sfîrşită a-i adeveri, că religia înteme
iată de elă 8’a dovedită acomodotă pen
tru orî-ce gradă posibilă ală tivilisaţiu- 
nei. Aşa-deră nu este adevérata, că 
evangeliulu eu se mai póte uni cu pro- 
gresulă continuu ală civilisaţiunei.

Câtă s’a putută am scrisă ca litere 
mérunte şi forte luugă, ínsé nu mai pu
team continua, fiindcă n’aveam hârtiă. 
Am cetită şi recetită introducerea şi am 
aflat’o suocésá. Nu era în ea nici o pro- 
posiţiă, care sé fi conţinută vre-o sensi
bilitate pentru sarcasmele lui Juliană, 
erau ínsé din belşugă manifestaţiile bu- 
năvoinţii, pe cari mi le-a şoptită inima, 
în care ârăşl zăcea răbdare.

I-am trimisă epistola şi în dirni- 
n0ţa următore am aşteptată cu multă te
mere réspunsula.

Tremerello a intrata şi-mi 4ise :
— „Domnulă acela nu ţi-a putută 

scrie, dér te r0gă, sé ţi continuezi gluma.“

ţeră murdară“. D-nulă Coquelin, oare era 
faţă la aoea disouţiune, ar fi dată drep
tate d-lui Glasser, ceea ce a prioinuită 
manifestarea ostilă de ieri.

— x—
Camera magnaţilorît. F6ia ofici6să din 

Pesta publică lista nominală a membri- 
loră camerei magnaţiloră, pentru perio- 
dulă 1892—97. După lista acesta, camera 
magnaţiloră număra 852 membri, dintre 
oarl 13 în calitate duplă. Dintre mem
brii camerei magnaţiloră aparţină 20 fa
miliei regesci, 38 episoopateloră catolice, 
er 9 episoopateloră gr. or. Mai departe 
aparţină camerei magnaţiloră câte 3 din
tre episcopii cei mai bătrâni evangelici- 
reformaţi şi a bisericei de confesiunea 
augsb., apoi câte 3 dintre curatorii su
periori cei mai bătrâni ai aoestoră două 
biserici şi celă mai bătrână preşedinte 
ală bisericei unitare. Camera magnaţi- 
loră numără apoi şi 13 baroni ai ţării 
(incluşi ve contele de Pojonă şi custodele 
coronei) apoi pe preşedintele şi vice
preşedintele Curiei regesci, pe preşedin
tele tablei regesci, 3 delegaţi ai dietei 
croate şi guvernorulă din Fiume. Mem
brii ou dreptă de moştenire ai ca
merei magnaţiloră suntă: 7 duc! şi 
principi, 152 conţi şi 36 baroni. 
In fine suntă numiţi 79 membrii pe 
vieţă.

—x —
Adunare de femei socialiste. Se te-

legrafiază din Viena, oă femeile socialiste 
de-acolo au ţinută la 27 Februarie n. o 
adunare la care s’au înfăţişată vre-o 600 
dintre ele. La adunare au vorbită numai 
femei şi înoă în modă aşa de socialistă, 
încâtă organele poliţienesci, cari erau 
de faţă, au fostă silite să disolve adu
narea între protestările energice ale so- 
cialistelora.

— x—
Biroultt oăilorH ferate ung. de stattL, 

arangiază în 15 Aprilie n. o. o călătoriă 
dela Budapesta la Constantinopole şire- 
tour. Preţuia călătoriei este tour şi re- 
tour: ci. I cu aprovisionare ou totă 216 
fl., cl. II 176, fără aprovisionare cl. 1 
141, er cl. II 106 fl. Ospeţii, cari voră 
ave şi aprovisionarea, voră primi oâte o 
cameră separată ia hotelă. Pentru ună 
grupă de 20 persone voră sta la disposi- 
ţiune ună călăuză; cei ce voesoă să că» 
lătorâsoă au a se anunţa pănă la 5 Apri
lie n, c. la Fahrkarten Stadtbureaux în 
Viena (Kărnthnerring, Grand Hotel), Bu
dapesta (Hotel Hungaria), Aradă, Braşovă 
Fiume, Caşovia etc. Deodată cu anunţa
rea trebue să se trimită şi suma de 
50 florini.

—x—
Mortalitate în Braşovti. Dela 9 pănă 

la 15 Februarie au murită în Braşovă 
21 pers6ne şi anume: 1 de vărsata, 3 de

— „Gluma?“ strigaiu — „Ei, asta 
doră n’a 4is’o ; d-ta de bună sémá Fai 
înţelesă rău.“

Tremerello mişca din umeri:
— „Se póte, oă l’am înţelesă rău.“
— „Şi întru adevără oredl d-ta, că 

am 4isă glume ?“
— „Toomai cum mi-se pare, că audă 

în momentulű acesta clopotulă dela San- 
Marco.“ — (Tocmai atunci suna clo- 
potulă.)

Mi-am beută cafeaua şi asoultam.
— «Dér én spune-mi, cetit’a dom

nulă acela íntrégá scrisórea mea ?“
— „Gândesca, că da, fiindcă a rísü, 

a rîsă ca ună nebună şia făcută din 
epistolă minge, pe care o arunca în aeră 
şi cândă i-am spusă, sé nu-şl uite a o 
nimici, elă a sfîrticat’o îndată.“

— „Forte bine.“
I-am dată apoi lui Tremerello ceşca, 

dicându-i: „se vede, că Bettina a făoută 
oafeaua.“

— „O afli rea?“
— „Forte rea.“
— „Deşi eu am făout’o şi te asi

gură, oă am făcut’o tare...“
— „Pote gura mea are gustă rău.rt

(Ya urma.)
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influenză, 1 de turbare, 2 de aprindere 
de plămâni şi 14 de alte bólé. Prin ur
mare pe 100 locuitori, la anü se vine
33.7.

—x —
Soldaţi desertorl. Foile polone anunţă, 

c& îu regimentulü de dragonl staţionata 
la Zuozka lângă Cernăuţi, deşertarea a 
luata dimensiuni forte mari. Din luna 
lui Ootomvre íncóoe sunt trecuţi ca desertorl 
46 soldaţi. Se 4ioe, oă aoestü regimenttt 
va fi, din causa acesta, transferata din 
Buoovina.

— x—

Teatru în Braşovtt. D-lü E u g e n  
Berger ,  directora de teatru, cunos
cuta şi publioului nostru din Braşova, 
va da în primăvera acesta unü cicla de 
representaţiunl teatrale, şi anume ope
rete, tragedii şi comedii. Spre soopulă 
aoesta dénsula a închiriată hala în oare 
a fosta oirculă, pe care o va transforma 
într’ună teatru de vâră. Preţurile de in
trare voră fi oâtă se póte de reduse, 
aşa încâtă ori oui *i va fi lesne de a 
oeroeta teatrul. Representaţiunea de des* 
ohidere va fi în cjiua întâiu de Pasol 
■{6/17 April. a. o.) DetailurI în plaoatele, 
oe se voră afişa în cpl©!0 viitóre. Atra- 
gemă atenţiunea on. publioă de aici a- 
supra representaţiuniloră teatrale al e 
d-lui Berger, oare şi în treoută s’a bu
curată de ună bună renume, atâtă aici, 
oátü şi în Sibiiu, unde se află actual
mente.

—x —
Catastrofe pe mare. Se telegrafiază 

din Londra, că aprópe de Flamborough- 
Head, vaporulă Torest-Quer s’a ciocnită 
ou vaporulă Loughborough. Cei cinci- 
flpretjeoe omeni, oarl se aflau pe bordă 
s’au înecata, afară de oăpitanulă vapo
rului şi ună matróza, cari au soăpată. 
Despre o catastrofă cu multă mai mare 
se telegrafiază din Oporto. Din 27 Fe
bruarie încependă pe mare domnesoe o 
grozavă furtună, care a cufundată tóté 
barcele pescariloră. Se cjic© că mai multă 
,de 200 pescari s’au îneoată.

Asasinarea lui YulkovicT.
Intr’unulă din numerii trecuţi ai 

íóiei nóstre amă dată câteva amănunte 
despre asasinarea agentului bulgară la 
Constantinopolă, Dr. Yulkovicl. Telegra
mele mai nouë spună, că corpulă lui 
Yulkovicl a fosta transportată la 29 Fe
bruarie n. la Filipopol.

Din incidentulă acesta Manila bul
gara „Svobodaa publică ună articolă lung 
şi violenta în privinţa asasinării d-lui 
Vulkovici. Ea acusă elementele oriminale 
întrebuinţate de diplomaţia ruséscá. După 
<!6 amintesce diferitele încercări de a 
provoca disordinea în ţeră oa : complo- 
íulö Panitza, atentatulă contra d-lui 
StambulofF, asasinarea d-lui Beloeff, 4ice 
oă diplomaţia rusescă, după ce a epui- 
8atü tóté mijlócele legale pentru a răs
turna pe principele şi a faoe din Bulga
ria o provinciă rusescă, a recursă al 
mijlóce necorecte; adaugă apoi, că pe 
când t0tă pressa europână condamnă pe 
iaţă aceste răsvrătiri, diplomaţia euro- 
pénà rămâne nepăsătore şi nu face nici 
unü demersă pentru de a împedeca în
trebuinţarea unoră asemenea mijlóce.^ 
„Svoboda® critică în modă aspru acéstá 
nepăsare pe care o califică de scanda- 
10să; întrébà, décá Europa vrea ca po- 
porula bulgară să-şi peardă răbdarea şi 
sô încâpă şi elă să uoidă ; critică de a- 
semenea atitudinea Porţei în timpulă ce- 
rerei Bulgariei de a estrada pe Stan- 
ceff, care a avuta astfelă posibilitatea 
de a fugi în Rusia; Poarta a făcută asta 
spre a place Ruşiloră. Articolulă $ oej 
g& răspunderea asasinării d-lui Yulkovicl 
cade în mare parte asupra Porţei, care 
deşi însoiinţată, nu luase nici o măsură 
pentru a goni din Constantinopolă pe 
criminalii, oarl veniseră acolo, ca să u- 
cidă pe patrioţii bulgari.

„Svoboda“ termină ^icênda, că Eu
ropa şi Turcia voră fi de neiertată, dâcă 
după acesta nou asasinată, nu vora face

ni o* ună demersă pentru a pune capătă 
acestoră acte de tălhăriă; ea adaogă, că 
anasiuarea câtor-va 6meni de stată bul
gari nu va împedeca desvoltarea Bul
gariei.

Ună altă <Ş.iarQ, „Bulgarie“, releveză 
întrevederea recentă a lui Stanceff, individ 
a cărui estradare o oeruse Bulgaria Porţei, 
ou d-lă de Giers, întrevedere anunţată 
de almintrelea de fiarele rusesci; „Bul
garie“ conchide, că întrevederea nu a 
întâr4iat să-şi dea rodele. ţ)iarulă întrâbă 
decă Europa va rămână nepăsătore în 
faţa numărului victimeloră, oarl plătescă 
pe fiă-care ană răscumpărarea libertăţii 
politice a ţării loră.

O scrisâre din Filipopol 4*°®» c& o 
indignare oum nu a mai fostă şi o do
rinţă de a jrăsbuna aoestă nouă victimă, 
domnesoe în totă provincia.

Soirea în privinţa morţii lui Yulko
vicl a cufundată ţâra într’o a,iâncă tris- 
teţă. S’au luată măsuri pentru a da în
mormântării ună oaraoteră de manifes- 
taţiă solemnă a tristeţei publice.

Dare de séma şi mulţămită publică.
HaţegU, 7 Februarie 1892.

(Fine.)
Consemnarea suprasolviriloru incurse 

la esposiţia Reúniunei femeiloru române din 
Haţegă.

Susana Popovici, preşedinta Reun. 
4 fi. 70 or., Bucură Popovici şi Iuliu 
Popovici comersanţi (Haţegă) câte 70 
cr., Emiliană Popovici ingineră (Galaţi 
România) 70 cr., N. R. Danilesou pro- 
fesoră (BucurescI) 80 or. George Bariţiu 
(Sibiiu) 70 cr., George Popă de BăsescI
4 fl. 70 or. Dr. Y. Lucaciu (ŞisescI) 4 
fl. 70 cr. Cordescu, directorulă liceului 
„Lumina“ (Buouresol) 70 cr.. Francisca 
Hossu Longina, advocata (Deva) 4 fl. 
70 cr.. Dr. Al. Hossu Longină, advocată 
(Deva) 1 fl. 50 or., Otto Popovioi (Ca- 
ransebeşa) 70 cr., Ioană Ianza vicară 
şi Yasile Ianza juristă abs. câte 70 or.. 
Gavrilă Suoiu jurista 70 cr. D-na I. 
Munteanu (toţi din Haţegă) 60 cr., Dr. 
A. Mureşianu (Braşovă), Costioă Davi- 
desou ingineră (Buouresci), Eremia Iri- 
mia Popa (Münohen), St. Bobancu (Tîr- 
gu Jiu), Dr. V. Hossu, prof. (Blaşiu) 
câte 70 or., Al. Filipă advocata (Abruda)
1 fl. 70 cr., I. Piringeră, plebana r. cat. 
(HaţegO) 70 cr., Romula de Cranică 
protop. (Dobra) 50 cr., Avramă Păcura* 
riu protop. (Ilia) 70 cr., D-na Amalia 
Dima (Hunedóra) 1 fi. 50 cr., Andreiu 
Cosma Dir. băncei „Silvania“ 1 fl. 10 
cr., Flăşeriu looot. 70 or. Augusta Be- 
riană (Cugira) 40 or., Nicolae Nestora 
protop. 1 fl., G. Baciu, comersanta
1 florină, I. Brangra învăţătoră (toţi 
din Orăştiă) 10 or. Dr. L. Petco advo
cată (Arada) 70 cr., Valeriu Petco, pre- 
toră (Baia de Crişa) 70 cr., Silviu Moi- 
dovană (Baia de Brişă) 23 cr., N. Ivană 
fSibiiu) 70 cr., Adriana Poenariu (Târ- 
gu-Jiu) 1 fl., S. Căluţă adv. (D. St. Măr- 
tină) 30 cr., Dr. Simigeiski, profesorü 
(Blaşiu) 1 fl., I. Popesou protop. (Sibiiu) 
70 cr., St. Şelariu comersanta 40 or. 
Ioane Baciu comersanta (H^ţega) 1 fl., 
A. Nicoră (Deva) 70 or., C. Baiu înv. 
20 or., Ioniţă Gala 70 cr., Augustă Un- 
gură 70 cr.. Popescu şi N. N. câte 10 
cr., I. Demeter, notară (Beriu) 40 or., 
Teofilă Tulea nőt. (Huniádóra) 70 or., 
N. N. (HaţegQ) 10 or., T. Doboi (Ha- 
ţega) 20 cr., Nicolae Popovioi 60 cr., 
Barcianu Lauriană nőt. (Romos) 70 cr., 
Radiană 70 cr., N. N 20 cr. Iosifă 0- 
lăresou 40 cr., Danii Poliţa looot. 70 cr., 
N. N. 20 or., I Cornea, not. (St. Maria) 
70 cr., Izidoră Suciu not. (Tuştea) 70 
cr., Rimbas not. (Rîu-albă) 20 cr., Isac 
Zeppa not. (Demsuşa) 1 fl. I. Dană pro- 
topopă: (Făgăraşă)40 or., Y. Mangra prof- 
(Aradă) 70 or.? Constantinescu (Rîmnică) 
70 cr., G. Jovianu şi Domide, prof. (Ro
mânia) câte 70 cr., D-na Maria Cornea 
(St. Maria) 70 cr., Marou Munteanu (Ha- 
ţegă) 10 cr., Nicolae Şinoa preotă (Bis- 
caria) 70 cr., Isidoră Marou prof. (Bla
şiu) 1 fl. Barbu Patriciu, advo. (Reghi- 
nulă săsescă) 70 cr., Samuilă Astiliană 
(Galaţi Transilvania; 20 crM N. N.
5 cr., Puy Arpâdă (Pui) 70 cr., N. N. 
10 crucerl.

Totală 65 fl. 8 or.
Cândă venimă a constata în mo

dulă acesta suocesulă materială ală es- 
posiţiei arangiate în Augustă a. tr. aici 
în Haţegă, nu putemă întrelăsa de a 
nu împrospeta în memoria on. publica, 
că: deşi obstaculele, oe ni sau pusă în 
calea arangiării, la începută păreau neîn- 
vingibile; deşi majoritatea dameloră ro

mâne din Haţegă au fostă contra aran
giării, ba unele nu şi-au luată niol mă- 
cară atâta ostenâlă, ca să visifceze espo
siţia, în timpula câtă a fostă deschisă 
aci în nemijlocita loră apropiare; — 
totuşi suocesulă morală faţă de publioulă 
celă mare română a fostă atâtă de splen
didă, încâtă 4i*ristioa nóstrá de tóté oo- 
lorile i-a făcută la timpula său cele mai 
măgulitore apreţiărl.

Tóté acele stimate dómne, domni- 
ş0re şi domni cari în ori-ce modă au 
concribuita la suocesulă şi reuşita espo- 
siţiei, primescă dór respectuósele mulţă- 
mirl şi salutările nóstre românesci!
Susana Popovici Paulü Otteanű

preşedintă __________  secretariu

Telegramele „Gaz. Trans“.
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Berlinu, 2 Martie. Camera de- 
putaţiloru respinse cu |tóte votu
rile, afară de ale dreptei şi ale 
naţionaliloru liberali , rata întâiu 
pentru construirsa unei corvete, 
pentru care s’a întrepusu cance
lar ulu Caprivi.

Barcelona, 2 Martie. Aici s’a 
descoperită unu complotu anar- 
chistü, care avea de gându se 
pună petarde sub consulatulü ger- 
manu.

Atena, 2 Martie. Cabinetulü 
D e l y a n i s ,  pe care regele voia 
se-lu înduplece a demisiona, de
clari, ca faţa de maioritatea de 
care dispune, nu va dimisiona. 
Camera dete ministeriului unu 
votu de încredere. O mare mul
ţime de ómení réspunse cu însu
fleţire la scirea despre votulü ca
merei şi se duse apoi demonstrându 
înaintea palatului regescü. Cava
leria împrăsciâ mulţimea. Séra se 
constitui unü cabinetü nou sub 
presidiulu l u i C o n s t a n t o p u l o s .

Belgradu, 2 Martie. Intr’o şe
dinţă estra-ordinară a clubului ra
dicalii se pregătesce o resoluţiune, 
în urma căreia regina Natalia, va 
perde ori ce dreptü de a se ţine 
de familia regéscá.

liiteratură.
A apăruta :
Manualii de gimnastică, ou numă- 

rose ilustraţiuni, lucrată pe basa planu
lui ministeriala pentru şcolele poporale, 
de Ioanu E. Brodam*, profesoră diplomată 
în gimnastică la şcdlele medii gr.-or. 
rom. în Braşova. Cursulă I (73 pag. 8°) 
Preţulă 30 cr. (70 bani). Braşova, edi
tura şi tipografia Alexi, 1892.

DIVERSE.
Regele Svediei Gustav Adolf despre 

’ duelu. Biogratula englesă ală lui Gustav 
Adolf, cu numele Harţe, ne istorisesce, 
ce părere avea regele Svediei despre 
duela, şi anume: Intr’o espediţiune pru- 
siană (1626—1629), s’a întâmplată, că 
mania duelului în armata svediană a 
prins rădăcini atâtă de adânci, încâtă nu se 
duelau numai persone cu rangă şi cu a- 
vere, ci chiar şi soldaţii de rendă. Din 
acâstă causă regele dete o ordinaţiune 
contra duelului, prin oare ameninţa 
cu m6rte pe ori cine oălca acestă ordi- 
naţiuae. Curendă după aceea se iscâ 
între 2 ofioerl superiori o neînţelegere. 
Pentru ca ei să nu vateme deoisiunea 
şi ordinulă regelui, se unescă şi merga 
să ceră audienţă dela acesta, cu scopă 
de a-i cere permisiunea, pentru ca ei, 
oa 6menl de onore, să se dueleze. Re
gele la espunerea lorG se înfuria, însă 
atâta de bine ’şi putu înfrâna pasiunea, 
încâtă aceştia nu*lă putură observa. 
Conformă acestora îşi închipui, că îna
intea sa are 6meni, cari îşi ţinC on6rea 
loră vătămată şi-i pare forte rău, oă tre- 
bue să-i mustre pentru idea oea falsă, ce 
au despre on6re şi gloriă. De6rece a- 
câstă hotărîre la duelă se pare a fi fruo- 
tulă unei cugetări atâtă de mature, oa 
şi iritarea în timpulă acela, astfelă vo- 
iesce să le permită, ca să se dueleze,

însă ou oondiţiunea, oa să hotărască tim
pulă şi loculă. „Voesoă însă“ 4̂ 8e 
„să fiu martoră ooulara ală vitejiei şi 
ouragiului vostru“. Regele la timpulă 
fixată veni în loculă hotărîtă ou ună 
mică despărţământă de infanteriă, pe 
care îlă posta în jurulă duelanţiloră. 
„Ei bine“, 4*se elő» „duelaţi-vă aoum 
pănă va rămâne numai unulă“. Momen
tană însă dete ordin profosului: „îndată 
ce va oădâ unulă din ei, oeluilaltă mo
mentan să-i tăiaţi oapul înaintea oohilorâ 
mei.“ Cei doi ■ofioerl stătură ună moment& 
în looă plini de spaimă. După aoeea 
oă4ură în genunchi şi se rugară de 
rege de iertare. Elă ’i iertâ şi nu-i lăsa 
pănă atunci, pănă când ei nu se îmbră
ţişară şi nu promiserfi, oă pănă la mórbe 
voră fi prietini buni. Din acelă timpă 
nu mai aflămă niol ună duelă între per- 
sónele din armata lui Gustav Adolf.

0 sinucidere din glumă. Ună tînără, 
ou numele Armând Guigni, învitâ într’o 
Luni séra pe mirésa sa şi familia acelei» 
la ună souper în locuinţa sa în Rue 
Romey, din Parisă. Guigni, ună glumeţii 
marex era în acea sâră forte posomorită 
şi nu delecta societatea decâtă prin es- 
presiunî provocătore. In curendă ame
ninţă ou gluma, oă va sări de pe fe- 
râstră; după aceea voia să se dea ou 
capulă de părete şi în fine a’şl tăia gât
lej ulă, etc. Totulă era glumă. O sărutare 
din partea miresei între rîsetele óspe- 
ţiloră i-a produsă oeva bucuriă şi ast- 
feliu renunţa încât-va dela „joculă sinu- 
oiderei“. De-odată Guigni sare în süsü 
şi 4ise rî4endă miresei sa le : „Iulieto, 
voesci să ve4l oum se spân4ură unii 
omă ?“ Intr’aceea elă îşi puse o ourea 
împrejurulă gâtului şi intra în odaia ve
cină. Societatea întâmpina aoestă nouă 
ideiă a lui Guigni ou hohote de rîsă. 
Când însă mirésa lui, după 10 minute, 
merse în odaia vecină cu scopă ca sS 
răsoumpere pe logodniculă ei prin o să
rutare dela sinucidere, rămase înoreme- 
nită. Spân4ura 0̂ de ună oârligă atârna 
mirele ei şi nu dedea nici ună semnă 
de vi0ţă. La strigătulă fetei ospeţii aler
gară în spre odaia veoină şi luară pe 
logodniculă fără de viâţă, josă. Tóté în
cercările de a’lă reînvia rămaseră za
darnice, tînărulă era mortă. Ingâmfatulă 
glumeţă s’a spîn4urată de bună sémá în 
glumă şi a murită ou t0tă seriositatea.

C a r s n iu  p ie ţ e i  I r a s o v ù
din 2 Martie st. n. 15i>2

Sancnote românesc! Cnmp. 9 31 Vend. 9 34
Argintü romänescü n 9 25 „ 9.30
Wapoleon-d’orï - - n 9.33 „ 9.36
Síre turcesc! > » „ 10.58 „ 10.63
Imperiali - - „ 9.58 „ 9 63
úeris. fonc. „Albina“ 6% 101.

n n r> » 100. r 101.
^sdbinî - - - „ 5.45 „ 5.50
Änble rusesci - • ■ „ 115. „ 116.—
ĈărcI germane * » ,, 57.40 „ 57.60

Piseontulü 6—8°/0 pe anü.

Cnrsnlû la bnrsa din Viena
din 1 Martie a. e. 1892

â s a îa  de aurii 4u/0 - « * - *> 107.65
Äsnta de hârtiă 5% * * - - - » 161.85
rjuprumutulü cäilorü ferate ungare “

aură ■ - ............................ 117.70
dto argintii - » * . 99.85

âmortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [1-ma emisiune] - - 114.90

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [2-a emisiune ] - -

4mor(isarea datoriei cäilorü ferate da
ostü ungare (3-a emisiune) - -

tonuri rurale ungare - - - ■ 93 15
Bonuri croato-slavone - - - - - 105.—
Inaprumutulü cu premiulü ungurescü 139.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 134.75
Eenta de hârtiă austriacă - - - - 94.75
äenta de argintü austriacă - - - - 94.25
Renta de aurü austriacă - - - - - 110.45
LosurI din 1860 ............................... 139.75
Acţiunile băncei austro-ungare ■ * 1038.—
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 345.50
(icţiunile băncei de creditü austr* - 308.75
ôalbenï împërâtescl * - - - - - 5.56
Napoleon-d'orï ...................... - 9.88 u,
Mărci luO imp. germane * * * •» B7.92,/a
Londra 10 Livres Sterlinge . . . 118.35

Proprietarii: Bir. A u re l m u reşian u .
Redactori responsabilii : G reg o rlu  M aio ru .
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„ALBINA66, Institutű de creditu şi de economii în Sibiiu.

XlX-a încheiere a Conturilort cu 31 Decemvre 1891.
CONTUL BILANŢULUI

Active.
Cassa în n u m eraru ......................................................
Bon în Griro Conto şi la alte b ă n c i ......................
M o n e tă ............................................................................
Cambii de b an ca ............................................................
împrumuturi h ip o te c a re ...........................................
Credite personale (ţerănesci) .................................
Credite cambiale cu acoperire hipotecară . . .
Credite f i c s e .................................................................
Avansuri pe efecte p u b lic e ......................................
Credite de co n t-cu ren tu ...........................................
împrumuturi pe producte ......................................
Casa institutului, realităţi dela gara Braşovu şi

diverse realităţi de v e n 4 a r e ...........................
Efecte publice ............................................................
Efectele fondului de garanţiă alu scrisurilor fonciare 
Efectele fondului de pensiuni alu funcţionariloru

in s t itu tu lu i ............................................................
M o b il ia r u ...................................... 6658 fl. 11 cr.

după amortisare de . . . 665 ,, 80 „ 
Interese restante şi diverse conturi debit6re . .

fl. cr.
44,981.70

130,429.77
407.10

2,489,954.94
1,429,964.73

858,596.40
520,239.10
48.472.90 

144,091.25 
190,482.32

14,901.61

160,570.92
514.864.45
217,460.50

47.453.90

5,992 31 
92,913.08 

6,911,777.08

Pasive.
Capitalu social

8000 acţiuni à fl. 1 0 0 .................................
Fondulü de reservă alü acţionarilorfi . . .
Fondulü specialü de r e s e r v ă ...........................
Depuneri spre f r u c t if ic a r e .................................
Scrisuri fonciare cu 6°/0 în circulaţiune 583,300 fl. 
Scrisuri fonciare cu 5°/0 în circulaţiune 624,000 „

f l . cr.

—cr.

Scrisuri fonciare eşite la sorţii în circulaţiune 
Fondulu de pensiuni alu funcţionariloru . .
Dividende n e r id ic a te ............................................
Interese anticipate pro 1892 ...........................
Diverse conturi c r e d i t b r e .................................
Profitu curatu ......................................................

300,000.—
93,405.—

9.427.36
5,079,249.83

1,207,300.—
3,700.—

48,867.80
2,076.—

75,774.59
22,839.68
69,136.82

6,911,77.08

CONTUL PROFITULUI si PERDERILOR,
Esiri.

I n t e r e s e :  
pentru depuneri spre fructificare 222,296 fl. 77 cr. 

„ scrisuri fonciare . . . 65,620.  ̂„ 59 „
„ fondulu de reservă alu v

acţionariloru . . . .  3,335 „ 30 „
„ împrumuturi luate pe efecte 898 „ 29 „ 

S p e s e :
Salarie, imprimate, inserţiuni, 
reparaturi, porto, diverse . . 42.576 fl. 07 cr. 

Maree de presenţă . . . .  2,565 „ — „ 
C o n t r i b u ţ i u n e :

d i r e c t ă ......................................  9,340 fl. 96 cr.
10% dare la interese dela de
puneri şi competinţe de timbru 22,701 „ 98 „ 

A m o r t i s a r e :
din mobiliaru................................. 665 fl, 80 cr.
pretensiuni dubi6se . . . .  4,703 „ 99 „ 

Profltu cu ratu .................................................................

fi. cr.

292,150.95

45,141.07

32,042.94

5,369.79
69,136.82

443,841.57

Venituri.
fl. cr.

I n t e r e s e :
dela cambii de bancă. . . 215,922 fl. 33 cr.

„ împrumuturi hipotecare 99,275 „ 32 „
„ credite cambiale cu aco- 
„ perire hipotecară . . 33,383 „ 41 „
„ efecte publice . . . .  28,166 „ 97 „
„ credite personale. . . 16,825 „ 78 „
„ credite de contü-curentü 11.524 „ 37 „

* „ credite ficse . . . .  4,208 „ 32 „
„ avansuri pe efecte . . 6,019 „ 36 „
„ împrumuturi pe producte 2,002 „ 75 „ 417,328.67

Chiriă........................................... ~ r~  ; r~ . r . 9,658.56
P ro v is iu n i............................................................................  16,613.67
Profitü la m o n e tă ............................................................  240.67

443,841.57

S i b i i u ,  31 Decemvre 1891. 
I . Han ii ia  m. p.,
membru alü direcţiunei.

Ş iu lu ţ iu  m. p.,
membru alü. direcţiunei.

C o sm a m. p.,
directorü esecutivü.

■osifii L is s a i  m. p.,
comptabilü-sefü.

Subsemnatulu comitetu am% esaminattt contulă bilanţului, a profitului şi perderiloru şi confrontăndu-le cu registrele principale şi ausiliare ale societăţii ţinute in bună
regulă, le amil găsită în consonanţă cu aceleaşi şi esacte.

788.
A. Brote m. p.

Comitetului de supravegh iare :
Mic*h;iiIii Kabdebo m. p. C. Tobias m. p. Nicanorii Frateşiu m. p. Ioană Creţiu m. p.

Publicaţiune de licitaţiă.
Comuna bisericéscft rom. gr. or. din Cernatulü Sacelelorü, protopresbite- 

ratulü Braşovului, voindü a’şl edifica o şcolă din materialü solidö, în urma în- 
cuviinţărei şi aprobărei planului de edificare din partea Yen. Consistoriu archi- 
diecesanü din Sibiiu, cu data de 25 Ianuarie 1892 — Nr. 315 Epitrop. — spre 
scopulö edificărei, prin acésta escrie o licitaţiune publică minuendă. oare se 
va ţine în edificiulü şcolei vechi gr. or. din Cernatulü-Săcelelorâ, Duminecă în 
23 Faurii st. v. (6 Martie st. n.) a. c. după prancfü la 2 óre.

Doritorii de a întreprinde edificarea şcolei au de a depune la mâna comi- 
siunei lioitatóre în bani gata seu în hârtii de valóre acceptate ca hipotecă pu- 
pilară, — unü vadiu de 10% a sumei de strigare, care este statoritü pe basa 
preliminariului la suma de 7994 fl. 76 cr. — Asemenea şi ofertele în serisü, 
provécjute cu cele recerute suntü a se adresa la comitetulü parochialü în Cer- 
natulü-Sácelelorü.

Condiţiunile dărei în întreprindere, planulü şi preliminariulü referitorü, sé 
potü vedé în fiăcare cp la oficiulü parochialü gr. or. din Cernatü.

Ce r n  atu,  12 (24) Faurü 1892.
Comitetulü parochialü.

782,8-3.

Postavuri (Stofe) adevërate de Brünn
pentru primàvéra şi réra 1892.

1 bucată (coupon) de 8.10 metr. Iun- ( fl. 4.80 cualitate bună t
gime, suficientü pentru unü rêndü de I fl. 6.— cualit. cea mai bună I lână 
haine (roeü, pantaloni şi giletcă | fl. 7.50 cualit. fină j adevëratà

costă numai l fl. 10.50 cualit. cea mai fină *
Unü cuponü pentru unü rândü de haine negre fl 7. pănă fl. 10.— precum şi 

materii (stofe' pentru pardesiurî, loden pentru turiştî peruvienne şi dosking negri, stofe 
pentru funcţionari Kamm-garnurï fine etc. espedézà cu preţurile fabricei, depositulü alü 
fabricei de postavuri, bine cunoscutü ca solidü şi realü

Siegel-lm hof în Brünn.
Mustre gratisü şi franco. Espedarea întocmai după mostre si garantată.
Spre atenţiune ! Publicului se atrage atenţiunea asupra acelei împrejurări, că 

stofă aduse directü costă mai eftinü, decâtü acele procurate pe basa costisitorelo. ü 
cărţi cu mostre fotografate. La acele preţurile suntü îndoitü mai mari. Este de a se 
feri de şarlatani, cari recomandă resturi de stofe, şi trimitü apoi adevërate sdrenţe, 
cari nu valorézà nici plata croitorului. 778,20—4.

Â v i s u  d - lo r tL  abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiuine s6 

hinevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe făşia sub care au primiţii (Jiarulu nostru până acuma.

Administraţ. „Gaz. Trans.“
Tipograüa A, MUREŞIANU, Braçorû,


